

В конце 80-х годов, в условиях изменившейся социально-политической обстановки как в России, так и в мире, развития качественно иных международных отношений, международная деятельность РГПУ им. А.И. Герцена особенно активизировалась. Именно в 1988 г. установились связи с Американским советом преподавателей русского языка и литературы (АСПРЯЛ), одним из самых надежных и значительных партнеров Герценовского университета.

А началось все 10 лет назад с приезда к нам на стажировку по линии АСПРЯЛ группы американских преподавателей из разных штатов Америки. Тогда преподавание РКИ для педагогов включало: активизацию и непосредственное расширение знаний по грамматике, разговорной практике, фонетике. Также предлагались курс русской литературы XIX-XX вв., лекции по политологии и экскурсионная программа культурологического содержания. В летний период, когда на факультете РКИ собирались преподаватели из разных стран, успешно проводились миниметодические конференции по-кального значения, интересные тем, что методические системы РКИ разных стран Европы и Америки эксплицировались в стенах педагогического университета. Американским преподавателям было крайне интересно не только узнать о различных формах работы, критериях оценок знаний учащихся на разных континентах, но и оценить свой уровень владения разговорной речью. Надо сказать, что цели стажировки (активизация знаний, приобретенных в университетах США, знакомство с новейшими достижениями российской методики преподавания русского языка как иностранного, со страной, язык которой стал их специальностью) полностью оправдали себя. Опыт оказался удачным и получил широкий международный резонанс.

Вскоре рамки сотрудничества АСПРЯЛ и РГПУ им. А.И. Герцена значительно расширились: на факультет РКИ стали приезжать уже студенческие группы, причем на более длительные сроки (на 1,5 месяца, на семестр, а в последние 2 года — на год). В связи с этим на факультете изменились цели, формы работы, типы и содержание обучения,

(Продолжение. Начало на стр. 2)

- Когда Вы приехали сюда в 80-е годы, предполагали ли Вы, что из этого может получиться что-то серьезное?

- В общем, да, особенно когда познакомились с коллегами из Комитета, с Геннаидом Алексеевичем. Инициатива, безусловно, была взаимной. Долгие годы АСПРЯЛ был частью МАПРЯЛа, мы были связаны с Институтом русского языка имени А.С. Пушкина в Москве и должны были работать только с ним. Он и создан был для распространения знаний о русском языке по всему миру. Это было хорошо, но все-таки давало не то перспективы и возможности. Мы сидели тогда говорили о возможных обменах, но, увы, К нам присаживали только "звезды" — крупные ученики, но не студенты и аспиранты. Конечно, вопрос о том, что делал в то время М.С. Горбачев, очень спорный, но именно тогда люди смогли свободно сидеть за рубеж. Самая главная трудность состояла в том, что системы образования СССР и США очень отличались. И хотя, на первый взгляд, математика — всегда математика, химия — всегда химия и т.д., но на самом деле различий в преподавании, методике множество. Однако мы сумели найти общий язык, и, несмотря на возникающие порой разногласия, всегда находили приемлемые решения. Я считаю, что наше сотрудничество — пример того, как можно совместно работать как в области образования, так и в любой другой.

- В чем Вы видите перспективы дальнейшего сотрудничества?

- В более широком и глубоком охвате всех факультетов РГПУ и УСА. Необходимо организовывать не только учебу, студенческие обмены, научные стажировки, совместные научные проекты и конференции. Возможно, в перспективе удастся реализовать то, что о чём неоднократно говорилось многие годы — о создании международном уровне совместной образовательной программы. Фактически речь идет об эквивалентности образования, получаемого в США и в России, об официальном признании выдаваемых дипломов. Однако на уровне правительства решить этот вопрос пока весьма сложно. Может быть, здесь это было бы проще, тем более что у вас всегда действовал единый образовательный стандарт, в отличие от США. У нас каждый вуз очень самостоятелен, и если с одним бы удалось ре-

— ОДИН ИЗ ЛУЧШИХ НАШИХ ПАРТНЕРОВ*

шил вопрос о признании дипломов, в другом это могло бы не получиться, из-за несоответствия программ. И все же мы близки к реализации этого и, возможно, через год-два у нас будут двойные дипломы — если и не для студентов, то уж для аспирантов и магистрантов точно.

- Можно ли рассчитывать на признание дипломов, выданных ранее?

- Не знаю, вероятно, это было бы сложно. Впрочем, это интересный вопрос и, может, стоит над ним подумать.

- Как, на Ваш взгляд, интерес к русскому языку — на прежнем уровне, падает или растет?

- К сожалению, падает. Как известно, интерес к чему-либо часто переживает периоды всплеска и падения. Сегодня русским языком интересуются не так, как во времена М.С. Горбачева — тогда это было даже несомненно. В поддержании стабильного интереса к русскому языку нам очень помогает Герценовский университет. Здесь очень хорошие учебные программы, прекрасные стажировки, отличные возможности в научном и культурном плане, что обеспечивает отличную мотивацию. На РГПУ им. А.И. Герцена по-прежнему существует очень большой спрос по линии АСПРЯЛа.

- Чем, по Вашему мнению, обусловлен столь значительный вклад РГПУ им. А.И. Герцена в развитие сотрудничества с АСПРЯЛом?

- В любом вузе очень важную роль играют преподавательский состав, администрации, учеными. На РГПУ им. А.И. Герцена работают очень интересные, талантливые люди, и именно они определяют успех наших взаимоотношений.

- Что бы Вы хотели пожелать нашему университету?

- Самое главное — продолжать сотрудничать с южными странами. Конечно, политику вершат политики, но я считаю, что и мы на своем уровне можем многое сделать.

И.Бабицкая

методика, программы, учебные материалы... В обучении студентов стало превалировать аспектное преподавание, сформировавшееся в ходе работы секций факультета РКИ и вполне оправдывающее себя в сегодняшней методике преподавания. Разговорная практика, грамматика, фонетика, лингвострановедение, литература, политология — вот основные аспекты учебной программы, предлагаемой американским студентам. В последнее время количество этих аспектов увеличилось и включает аудиовизуальный курс, язык средств массовой информации.

Время идет, многое меняется. Постепенно изменяется и состав слушателей из Америки. Уже 2-й год часть американских студентов стажируется не 1 семестр, а 2. Естественно, что программа для них

индивидуальной работе с ними, целью которых обычно является объяснение, дополнение обсуждавшегося на занятиях учебного материала. Но бывает, что нужна просто беседа, когда студент хочет поделиться с преподавателем своими тревогами (например, долго нет писем из дома), проблемами учебного и личного характера. Такие беседы студент запоминает на всю жизнь. 2-я половина дня тоже не обходится без участия преподавателей, организующих на кафедре РКИ (для стажеров) встречи со студентами других факультетов университета. Обычно очень интересно проходят встречи со студентами иняза, ф-тов дошкольного и начального образования, иногда на таких вечерах встречаются дружба, которая потом длится долгие годы. Преподаватели также вместе с группой

университета в США с целью преподавания РКИ в американских университетах, где им приходится работать в совершенно новой для себя языковой и социальной среде. Оказывается, очень полезно узнать условия жизни, систему образования, быт, нравы, обычаи — все то, что определяет культурный фон студентов, выбравших своей специальностью русский язык, русскую литературу, русскую историю и т.д. Преподаватели нашей кафедры за время работы в Америке, как правило, много путешествуют по штатам, знакомятся с коллегами, посещают семьи. И обязательно участвуют в конференциях по вопросам славистики, русистики. В США герценовцев охватывает АСПРЯЛ. Дружба и взаимопонимание, сложившиеся между ними и аспиляровцами, способствуют оптимизации учебного процесса, как в России, так и в Америке.

Еще в 70-е годы на факультете РКИ преподаватели кафедры разрабатывали методику тестирования студентов. Сейчас тестирование американских студентов проводится в начале обучения — с целью определения объема их знаний и навыков, затем — в середине курса, чтобы выявить эффективность усвоения языкового материала, и в конце — как завершающий проверочный этап. (В числе вопросов анкеты: "Нравится ли Вам учебная программа, по которой Вы занимаетесь в РГПУ?", "Что Вы думаете о занятиях по аспектам?", "Что в них для Вас позитивно, а что негативно? Ваши замечания и пожелания".)

Каждый год по линии АСПРЯЛа приезжают преподаватели из США с целью обмена опытом учебно-методической работы, знакомства с преподавателями кафедры РКИ (для стажеров). Они посещают занятия в группах американских студентов, затем вместе с герценовцами обсуждают проблемы преподавания РКИ. Кроме того, они также участвуют в ежегодно проводящихся на факультете традиционных международных Герценовских чтений.

Всем этим не заканчивается наше сотрудничество с АСПРЯЛом. На кафедре несколько лет назад был написан учебник русского языка для иностранных слушателей "Русский язык — в С.-Петербурге", пользуясь

успешом у американских студентов. Сейчас на кафедре РКИ (для стажеров) готовится национально ориентированный учебник "Человек и мир его общения".

Надо отметить, что руководители АСПРЯЛа очень серьезно интересуются учебой американских студентов в РГПУ им. А.И. Герцена. Связь между РГПУ и АСПРЯЛом осуществляется Ассоциированным директором международных программ АСПРЯЛа Тимоти О'Коннор. Почти каждые три месяца он встречается с преподавателями кафедры РКИ (для стажеров) во главе с зав. кафедрой, профессором Р.М. Теремовой — с целью обсуждения содержания учебной программы, количества часов, необходимых для ее реализации, содержания различных аспектов, вопросов взаимоотношений между обучаемыми и обучающими (ибо результаты обучения зависят от уровня его психологической комфортности).

Большую роль в организации учебного процесса американских студентов, их размещении в семьях, составлении культурной программы играет руководитель с американской стороны. Как правило, они прекрасно справляются со своими трудными обязанностями, включая посещение занятий, беседы с преподавателями об успехах американских студентов и т.д. Хотелось бы особо поблагодарить от имени наших преподавателей руководителя группы американских студентов в этом году Меган Корриган — за ее активное участие и помочь в осуществлении учебной программы, заботу о бытовых условиях студентов, четкую организацию учебных экскурсий. Традиционно, по окончании стажировки американское руководство устраивает торжественный прощальный вечер, который обычно проходит в одном из прекраснейших дворцов нашего города.

Подводя итог десятилетию сотрудничества с АСПРЯЛом, можно сказать, что преподаватели понимают всю серьезность его и высоко ценят взаимообогащающий диалог двух культур, культур двух разных континентов, проявивших друг другу руку мира и дружбы.

Р.Теремова, профессор
Е.Демьянова,
доцент

диалог двух культур

также была несколько модифицирована: появились комментированное чтение, бизнес-язык, словообразование. Обучающиеся на факультете студенты в течение своей годичной стажировки под руководством специалистов в этих областях пишут специальные исследовательские работы (например: "Философские взгляды Бердяева и русская литература", "Русский ориентализм Кавказа в золотом веке русской литературы", "Становление и развитие театра "Особняк", "Хаотическое движение двойного маятника" и др.).

Американские студенты, обучающиеся на кафедре РКИ (для стажеров), живут в русских семьях и, по сути, 24 часа в сутки находятся в русской языковой среде. Конечно, они проходят какой-то период адаптации, прежде чем начинают чувствовать себя комфортно в семье, учебной аудитории, магазине, библиотеке, театре, поликлинике. Надо отметить, что русское гостеприимство оказывает благотворное влияние на американскую девушку и от студентов часто можно услышать: "Моя вторая семья, моя русская мама...".

Хотелось бы сказать и о роли преподавателя-куратора, ведущего группу американских студентов. Кроме занятий в аудитории, преподаватель много времени отдает и

пой посещают театры, устраивают загородные пикники, несколько раз за период обучения приглашают всю группу в свои семьи. Во 2-й половине дня нередко устраиваются лекции, встречи с интересными людьми. (К примеру, только в этом году студенты прослушали лекцию искусствоведа о критике в России в доперестроечную эпоху, встретились с детским музыкальным оркестром и т.д.) На факультете РКИ также систематически организуются международные вечера, на которых каждая студенческая группа выступает со своей программой.

Не остались в стороне американские студенты и во время празднования 200-летия РГПУ им. А.И. Герцена. Большинство их присутствовали на торжественном концерте в концертном зале "Октябрьский" и даже сочинили песню "Ах, АСПРЯЛ, мой АСПРЯЛ". Гибкость русского языка позволила образовать новые слова: аспиля, аспиляровские студенты и т.д. и на кафедре РКИ (для стажеров) частенько можно услышать: "Где аспиляровское расписание?", "Аспиляровская группа уже приехала?", "Аспиляровские студенты сегодня идут в театр".

Еще одно направление сотрудничества с АСПРЯЛом — поездки преподавателей Герценовского

Аспиляровцы в Петербурге



Американский Совет преподавателей русского языка и литературы (АСПРЯЛ) вот уже 10 лет присыпает в РГПУ им. А.И. Герцена американских студентов для обучения на факультет русского языка как иностранного. Учебная программа студентов-аспиляровцев включает занятия по грамматике, фонетике, занятия по развитию устной речи, русской литературе и истории, политологии, студенты также знакомятся с языком прессы и деловым русским языком. Программа пребывания включает еженедельные экскурсии по Петербургу и его пригородам.

В этом году студенты побывали в Кронштадте, Новгороде, за кулисами Мариинского театра, в Пулковской обсерватории, в Ботаническом саду и, конечно, в русской бане. Американские студенты, в основном, живут в русских семьях, что дает возможность лучше узнать и понять настоящую жизнь в России, также попрактиковаться в разговорном русском языке не только на занятиях, но и дома.

Достаточно хорошо владеющие русским языком студенты могут посещать занятия на различных факультетах университета. В этом учебном году они побывали на филологическом факультете, факультетах философии человека, музыки и математики. Кроме того, ряд американских студентов, приехавших в университет на целый учебный год, впервые имели возможность проводить научные исследования по различным темам под руководством преподавателей Герценовского университета.

М. Корриган, руководитель группы американских студентов

стороны из сочинений

"Люблю Тебя, Петра творенье..."

Мое самое любимое место в Петербурге — набережные Невы. Я люблю пристально смотреть на противоположный берег, между нами течет темная вода. Рядом с этой водой я стояла вместе с Романом, влюбленная в этого молодого единственного русского человека и в Неву, которая совсем недавно была еще подо льдом и которая продолжает течь, невзирая на революции, наводнение 1824 г., блокаду... О, прекрасная единственная река!

На противоположном берегу остановился седьмой автобус у здания университета голубого цвета. Цвет этого здания похож на картину Айвазовского "Волна". Толкаясь, из автобуса выходят студенты, я пристально смотрю прямо перед собой, думая о своем. Некоторые студенты носят очки, у них плейеры, они о чем-то говорят и смеются. Многие тепло одеты — в шапках, шарфах, цвет их одежды, в основном, черный. Большинство из них девушки!

А неевская вода продолжает свой многовековой бег, закованная в прекрасные гранитные одежды. Как прекрасен мир!

Фелисити

Я часто думаю о том, что мне нравится и не нравится в Санкт-Петербурге. Я считаю Санкт-Петербург более культурным и более красивым, чем Москва, но я мало видела в Москве. После того, как я прочитала статью С. Лурье, я решила, что немного согласна с ним. Я тоже думаю, что Петер — странное место. Он — очень европейский город. Здешние православные церкви не похожи на традиционные, они более простые. Петер так близок к свободной Европе, а именно — к Финляндии. Может быть, поэтому он — менее русский и более европейский город. Но также и потому, что Петер I хотел, чтобы Петер был похож на Францию, а не на Россию. Но мне кажется, что Петер — смешанный город. Он сырой и грязный, но очень красивый. Солженицын писал о львах, грифонах, сфинкса, шпилах и реках города. В Петербурге так много дворцов и садов. Когда в городе идет снег, все становится белым, чистым и красивым. Если честно, то трудно сказать, что я точно думаю об этом городе. Одну минуту я его люблю, а потом — скучаю по Америке, потому что, с моей личной точки зрения, Нью-Йорк — самый хороший и красивый город в мире. У каждого человека ведь есть любимое место на этой планете.

Робин Кили